□ 本报记者 吴红月

# 业界新闻

# ■行业快讯 我首个治疗肺癌

中药完成标准修订

科技日报讯 (吴振东)近日,从 海南龙圣堂制药有限公司传出利好 消息,该公司治疗肺癌用药清肺散结 丸正式取得了新的国家药品标准,新 标准直接标明该药品可以用于肺癌 治疗。据悉,这是癌症治疗用药领域 首个被认定有治疗作用的中成药。 资料显示,清肺散结丸之前已经在30 多家三甲以上的医院完成临床研 究。2014年5月27日,国家食品药品 监督管理局及国家药典委重新对该 品种的功能主治进行了修正,修正后 的功能主治清肺散结,活血止痛,解 毒化痰。用于肺癌气阴两虚,痰热瘀 阻证,也可作为肺癌手术、放化疗的

海南龙圣堂制药董事长周文谦则 强调,目前我国医保支付压力不断增 加,因为疗程价格低,中成药在癌症治 疗领域药物经济学优势非常明显,目 前该公司正在和多个省市的医保中心 接触,有望将清肺散结丸纳入肺癌的 大病保险报销范围之内。

# 首届丝绸之路国际 生态产业博览会9月举办

科技日报讯 (记者卢素仙)7月 24日,甘肃省张掖市人民政府"2014 丝绸之路国际生态产业博览会暨绿色 有机产品(张掖)交易会"的发布会在 京举行。

据悉,首届2014丝绸之路国际 生态产业博览会暨绿色有机产品(张 掖)交易会将于9月11日至14日在 张掖举办,交易会以"开放开发、绿色 生态、互利共赢"为主题,以丝绸之路 为纽带,辐射世界各地,邀请中亚、西 亚、非洲及欧洲等地国际专业机构和 商业协会参与,积极搭建集信息交 流、展示展销、项目洽谈及专题论坛 为一体的立体化贸易平台,努力打造 西部会展经济高地,力争通过10年 的精心打造,形成西部最具知名度的 "张交会"品牌。

# ■热点聚焦

YE JIE XIN WEN

# 让乡村医生走到健康管理第一线

数据显示,2010年,中国的乡村人口 有7亿多,乡村管理机构约260万个。目 前,乡村人口的基本医疗及公共卫生服务 由村卫生服务站及乡镇卫生院进行管 理。这也就意味着,每一位乡村医生的服 务人群超过千人。那么,该如何对如此庞 大的人群进行健康管理和公共医疗服 务?如何利用信息化来为基层医生创造 一种新的健康管理模式?7月25日,科技 日报记者在都江堰市找到了答案。

### 乡村医生有了健康"掌中宝"

戴崇雨是都江堰石桥社区卫生服务站 的一名乡村医生,他的管辖区内有2495 人。在他的诊疗室中,记者看到一台熙康 健康一体机,一位村民正在用这台设备进 行血压检测。戴崇雨说,熙康一体机检测 的内容包括血压、血糖、血氧、心电等多个 项目。对于他来说,最方便的是,每次检测 的数据可以随时记录下来,以曲线的方式 表现,村民自己就可以看到他的血压控制

在卫生站的墙上,挂着一张"2014年 石桥社区卫生站慢性病管理一览表",上 面分别记录了按患病率计算高血压患病 数、应规范管理的高血压人数、糖尿病规 范管理率、新发现高血压规范化管理数及 新发现糖尿病规范化管理数等一系列管 理指标。戴崇雨说,"我们每月对于慢性 病的管理都记录在上面,比如,6月份新发 现高血压2人,应该建档案的有10人,还 差3人没有建立档案……,这些都是依据 熙康一体机对于数据的分析和整理,让我 们节省很多时间,在健康管理服务上更具 有针对性。"

记者了解到,熙康一体机就像是一台 "掌中宝",可以帮助乡村医生及时掌控辖 区内的慢病发病情况,并给予干预和管 理。这一设备是东软熙康健康科技有限公 司(以下简称"东软熙康")为"'云+端'健康 管理服务——与用户交互的健康干预与管 理计划"中的终端,其运行模式是将用户的 健康行为记录下来,并传到云端进行分类 跟踪分析建议等大数据整合,再以感知、交 互、教育和激励等方式对个体进行有效的 健康管理。

#### "健康港湾"实现区域化管理

上述在石桥社区的健康管理项目是东 软熙康于2011年5月启动的都江堰市"健康 港湾"项目,经过3年的努力,目前已经完成 186个"健康港湾"建设,基本达到全市覆盖, 已有189个村(社区)安装完成了健康一体机

通过4年的运行,项目共累计录入辖区 居民基本信息 40 余万份,体检 789473 人 次,采集健康指标数据789464条,其中血压 监测 262829 人次,血糖检测人次 8510 人 次,筛查出高血压糖尿病41451例,对查出 慢病患者全部纳入了慢性病管理范围,管

东软集团高级副总裁、东软熙康董事长 兼CEO卢朝霞称,都江堰是东软熙康为乡 村基层卫生及慢病管理提供"云+端"健康管 理系统的一个组成部分。作为一家致力于 健康管理的企业,东软熙康自创立以来不断 大胆探索"云+端"健康管理服务模式,在健 康城市与社区、云医院、健康管理中心、可穿 戴设备等方面均取得了良好业绩。

在都江堰政府支持下,东软熙康充分整 合当地资源,让每一位都江堰的居民都能够 体验到基本医疗服务的提质和升级。下一 步,都江堰的"健康港湾"将与政府基本公共 医疗平台对接上,在基本医疗服务、医院转 诊、健康管理数据分享和健康干预及可穿戴 设备等方面会有更多的应用。

#### 从基层布局 亟待政策配套

"治未病"是目前民众健康最为关注的 话题,是国家和政府管理工作中的重要内 容。卢朝霞对科技日报记者说,东软熙康得 益于中国目前最大的本土IT解决方案与服 务提供商东软集团的核心实力,是东软在健 康领域投资的一家创新型公司,通过云计 算、物联网、移动互联网、传感器等高端技术 和商业模式创新,构建了一个O2O(Online

to Offline)的协同医疗与健康社区平台。 下棋讲究布局,做大事更讲求抓先 机,而东软熙康在健康领域的"先手"则是 从中国最基层的细枝末端——乡村卫生 站开始的。

除了布局硬件设施,为了使乡村医生 的业务素质和水平得到全面提升,东软熙 康还发起了"2014乡村医生培训全国行"系 列活动,以"强基层、重预防、送服务、惠民 生"为宗旨,面向全国各地的基层卫生医务 人员传授慢病管理新手段以及先进的数据 应用基础知识,将特色培训服务送到实地, 以期提高基层医务人员的业务能力和综合 素质。在都江堰,记者看到200多名村医参 加了培训。未来,东软熙康还将在云南、安 徽、湖南、湖北、江苏等多个省市开展类似 的培训,目标是让百姓享受到高水平的诊

"我们现在最大的难点在于如何真正成 为政府公共卫生健康管理的帮手,"卢朝霞 承认"健康港湾"与政府公共医疗卫生平台 的对接还存在差距。"政策有了,但关键是政 府向企业购买服务还缺少对应的配套措施, 包括对信息安全的立法等等。这不是我们 一家面临的问题,是目前制约信息化发展的

不过,在卢朝霞看来,东软熙康将信息 技术和健康管理融合,通过线上线下健康服 务对居民的健康数据进行管理、跟踪和分 析,将打造出全生命周期的健康管理服务模 式,这是大势所趋。目前,东软熙康与多个 城市签署了城市合作战略,实施区域健康管 理,覆盖基层医疗机构5000多个,人群已经 超过2000万人。



经过为期一年的试点后,甘肃省卫生计生委将在年内全面推行乡村医生签约服务制 度,农牧民在自愿前提下与当地乡村医生签订服务协议,由签约村医或村医团队按照村 民身体状况为其建立健康档案,制定疾病防治方案,免费提供基本公共卫生服务和健康 咨询,对于新农合服务项目按照有关规定收取一定诊疗费用,使农牧民在家门口享受到 "订制化"的健康服务。图为7月28日,甘肃甘南藏族自治州卓尼县执业村医杨闹尕卓 华(左)在阿子滩乡达架村为村民卓玛草量血压。

## ■医改进行时

# 自主创新药盐酸埃克替尼 成功进医保

科技日报讯 (周彩霞 记者吴红月)由 浙江贝达药业股份有限公司资助研发的盐 酸埃克替尼,是"十一五"国家重大新药创 制专项中的标志性成果,在研发期间得到 了国家及地方很多专项的支持,充分显现 了国家对创新创业的重视和对民生的关 注。但从该产品的招标到进医院,再到市 场推广和进入医保,仍然面临很多困难和 挑战。而这也是国内新药上市普遍要面对 的困境,需要国家给研发成功的新药提供 更有效的落地保护。7月14日,农工中央 生物技术与药学工委在杭州专门召开了创 新药物临床应用和市场环境建设研究座谈 会。国内20多位肿瘤病学专家和临床医 生应邀参会,全国人大常委会副委员长、农 工中央主席陈竺,中国工程院院士孙燕等

农工中央生物技术与药学工委副主任、 贝达药业董事长丁列明执笔撰写了《关于促 进自主创新药物发展的建议》,旨在以贝达 药业的创新药物"盐酸埃克替尼"为例,就我 国创新药物的临床应用、市场环境建设及发 展进行研讨,希望探索出如何进一步推动我 国创新药物的发展路径,使更多的患者能从 创新中获益,使其科学和医学价值在合理的 市场推动下发挥更大作用。

浙江省人社厅的有关负责人在会上专 题介绍了在全国率先将盐酸埃克替尼纳入 医保的经验,特别是创新采用医保谈判、开 放药店和取消基因监测等举措,使得浙江 患者只要是化疗过的、且使用埃克替尼获 益的病例,都能享受医保。对此,与会专家 给与高度评价,认为这一举措给全国带来 了很好的借鉴模式,如果能成功地把浙江 经验推广到北京、上海、广州等重要城市乃 至全国,就能让新药得到更好的临床应用, 真正做到利民惠民,中国更多的普通老百 姓就能得到国际领先的医疗保障。

陈竺副委员长称赞贝达药业的创新是 个"奇迹",并充分肯定浙江医保的支持和 贡献。他表示,要通过改革,把市场配置资 源与政治意愿有效结合起来,冲破各种束 缚创新发展的藩篱,让创新药物成为国家 产业转型升级、科技惠民的真正成果。

# 孤独的探索者

### 访深圳市人民医院临床医学研究中心主任戴勇教授

2014年7月2日揭晓的科学中国人(2013)年度人 物中,来自深圳市人民医院临床医学研究中心的戴勇 教授榜上有名,入选医药卫生领域年度人物。

与获得年度人物的其他人相比,戴勇教授没有耀 眼的光环、显赫的头衔,他甚至连地方级别的专家都 算不上。他仅有的只是在临床、科研和教学方面主任 医师、研究员、教授、博士研究生导师等技术头衔,和 他所担任的基层第一线负责人职位。目前,戴勇教授 是暨南大学第二临床医学院(深圳市人民医院)临床 医学研究中心主任和深圳市胰岛干细胞移植公共实 验平台主任。他还先后担任过深圳市人民医院中心 实验室副主任、主任;肾脏内科副主任、血液净化科主 任,动物实验中心主任。自2006年起,戴勇教授受聘 兼任了解放军第181医院全军透析与移植中心副主 任,广州军区肾脏研究所副所长,中心实验室主任,以 及广西自治区代谢性疾病重点实验室副主任。

在长达三十多年的临床、科研和教学的工作中, 在临床免疫、医学遗传和产前诊断、肾脏病和器官移 植,以及生物芯片开发和应用研究工作等方面,戴勇 教授不断开展新业务、新技术,发现和解决临床新问 题,作出了令人瞩目的成绩。他组织和主要参与开展 的临床新业务和新技术多达100多项;主持和参与完 成包括国家自然科学基金在内的各级研究课题66 项;申请国家发明专利20项,其中已经获得授权的发 明专利8项;在国内外公开发行的刊物上发表论文 480多篇,包括英文论著近90篇,其中以第一作者或 者通讯作者发表在被SCI收录杂志的论文70多篇,被 引用次数2000多次,单篇引用次数超过240次;获省 市科研成果奖12项,其中省部级科研成果奖6项;主 编或者参编医学专著7部,其中两部为国外英文专 著。由于成果卓著,受到国外同行关注,经常受邀在 国际学术会议上作学术报告,或做学术会议主持;他 还是数十家国际知名杂志的评阅人,于2013年被美 国作为杰出人才引进。

### 成果源自临床工作

一次,医院门诊接待了一位排尿异常,尿呈浑浊 而深褐色的女患者。经检查,患者还有蛋白尿、血尿、 听力下降等症状,患者说家族成员里也有类似情况。 戴教授马上意识到她患的是一种遗传性肾炎,于是带 领他课题组在患者家乡调查,发现其家族45人中,从 曾祖到曾孙一共4代,15人患有相同病症,其中4人已 因尿毒症去世。现有的11名患者均已出现一种或数 种症状。他们确认这是一遗传性疾病属于"性连锁显 性遗传"。这种病没有特别药物能控制,只有等到病 人最后肾功能衰竭时,采用透析或者换肾的方法救 治。这将给家族带来极大身心和财产上的损失。要 根治必须找到基因,避免下一代再出现。戴勇带领他 的课题组历经数年研究,终于在病人性染色体IV型 胶原 a 5 链的基因剪切点位置找到了致病基因。这 个发现丰富了引起这种疾病基因的突变谱,更重要的 是为这个家族通过产前诊断的方法,中断了这个致病 基因的继续遗传。

几年来,戴勇又带领他的课题组,尝试对这个突 变基因进行修复,以期治愈家族中现存的病人。他们 从病人的尿里收集到一种柱状细胞,进行重编程,在 世界上首次获得了带有疾病基因的干细胞,他们将以 这一干细胞基础上进行基因修复,然后向正常功能细 胞转化,让功能缺失的细胞恢复功能。

戴勇又发现一家兄弟两人,分别是8岁和10岁, 表现为发育迟缓、不会说话、智力低下、不会走路、不 能站立、反应迟钝、喜欢大叫,声音异常等。在他所能 够查到的文献里找不到类似的病例。经染色体核型 分析均正常,应用全基因组扫描也未发现两兄弟有相 同或相似的基因组改变。最后他们应用当时最先进 的外显子全基因组测序方法,发现两例患儿是 DACH2和ABCD1存在基因突变,其中ABCD1基因 在正常人中没发现有突变。他将这种新的复杂性疾 病综合征现象和引起疾病的基因进行了首次报道。

戴勇带领他的课题组继续采用全基因外显子捕 获技术寻找到了石骨症基因突变位点,并在国外权威

杂志上发表。在变形综合征、遗传性小脑共济失调、 易栓症、外胚叶发育不全综合征、无汗症、内脏转位等 致病基因的研究中,也找到相应的候选致病基因,进 入了后期验证和论文撰写阶段。

### 地方小额科研基金孕育出国际学者

科研是项烧钱的工作。一篇有影响的好论文砸下 数百万,上千万经费,并不奇怪。与其他大牌专家动辄 获得研究经费数百万、上千万,有的专家一年课题经费 上亿元相比,戴勇虽获得过十几项研究课题,但多是区 区数万元的地方性小额资助。因为额度有限,甚至获 得这种地方性小基金都非常困难。为了获得小基金, 他不得不放下身段,将自己成果跟人分享来申请。

由于戴勇所掌握经费很少,他不得不用好每一笔 资金,能节约尽量节约。因而,有好的想法,因为要节 约资金,而失去在著名杂志上发表的机会。他给自己 和学生们定的标准是每一万元在国际杂志上发表影响 因子一分作为他的工作目标。一些需要十几例甚至几 十例样本进行实验的,他将样板混合成一个样本来 做。一些需要经过大规模进行验证和功能研究的结 果,他将初步结果以报导形式先发表出来,让其他研究 者去完成后续工作。尽管他所发表的论文影响因子 低,但被他人引用次数远远超过国际平均水平。

2004年,有人在真核生物中发现的一类内源性的 具有调控功能的非编码RNA,其大小长约20—25个核 报道出来的这类基因才400条不到。戴勇意识到这类 基因的潜在研究价值,将目光聚焦到这项研究上来。 他们立即利用芯片、反转录扩增和测序等国际先进技 术对该基因在人类重大疾病进行了系统研究,包括恶 性肿瘤、自身免疫性疾病、肾脏病和胚胎发育等方面, 在国内外发表论文30多篇,其中一篇关于这种小RNA 在肝癌一文,单篇引用次数达240次,比发表在国际上 最著名的 NATURE, SCIENCE 或者 CELL 引用次数 都要高。而这篇论文总共花费才8000多元。

戴勇还从人体胚胎发育的样本里发现了几种新基 因,从而丰富这种小RNA的数量,获得了两项国家发明 专利。由于他在这种小RNA方面研究走在世界前列, 一些国际知名出版机构约他写稿。一本国际专著关于 这种小RNA技术和标准就是交由戴教授完成的。

### 坚持走自己的路

一些研究者为了追赶时髦,拿到经费,不断改变 自己研究方向。不管自己的条件够不够,有没有工作 基础,跟着热点和政府颁布的指南走,虽然获得了不 少经费,但也落入了陷阱。但戴勇坚持自己的方向, 那就是科研必须为临床服务。由于不善迎合潮流,他 常常在课题申报中落败,甚至一度连自己的职位都没 有保住。但他仍锲而不舍,持之以恒,坚持己见。即 使得不到资助,也要将自己认准的目标完成。

他的关于系统生物组在一些重要疾病中发病机理 的系列研究,包括了疾病过程中相关基因,表观遗传、 转录、转录后等调控,蛋白质组、代谢组学、磷酸化修 饰,免疫分子以及信息网络通路之间复杂的相互作用, 就是在边申报课题,边做课题,完成下来的。尽管他十 多年来都在申报这项课题,研究设计也在不断完善,课 题申报都无疾而终。但十几年的坚持不懈的研究,他 已经在该项目上累计发表论文多达100多篇,而且找 出来的关键分子,被作为有潜在的疾病标志物,在公司 继续进行开发和推广应用。他在这方面的成果被人综 述下来,在国际上有名的自然系列杂志上发表。

### 土生土长的中国学者

戴勇早年毕业于同济医科大学和中山医科大学, 获得临床专业博士学位后,于1992年投身到中国改 革开放的前沿——深圳扎根、立业,中间只是作为临 床医生在德国进修经历。跟大多数国外回来的人以 及在国家级重点实验室的研究者相比,他的研究多是 在他"小作坊式"的实验室里完成。他所领导的实验 室还担负着临床检验和创收任务。为了节约成本,他 的实验室用的还是老旧设备,有时,不得不借助他人

苷酸,可能在人类生命活动中发挥极大功能。当时被 实验室。就是在这种"小作坊式"实验室里,造就他这 位走向世界的国际学者。但他依旧以赤子之心,报效

养育他的这块土地,毅然留在国内。 戴勇所领导的实验室中有一个是国家认可的产前 诊断中心,经过产前筛查出来疑似异常胎儿要在这个 实验室确诊,单单做的脐带血穿刺技术进行的染色体 诊断多达2000多例,比欧洲一个中等国家总数还多。 实验室里只摆放了几台显微镜和冰箱,以及细胞培养 设备,几年来没有添置过大型设备。戴勇发现,一些复 杂性出生缺陷的胎儿被发现而引流出来,没有检查出 病因就将出生缺陷的胎儿弃掉,非常可惜,并不能避免 下次怀孕再次出现相同情况。他们将这些胎儿进行常 规的染色体分析和基因检查都发现不了原因,但面对 这些复杂的缺陷胎儿,戴勇坚持认为一定是有原因 的。于是他想到在大体染色体与基因之间是不是存在 微拷贝数变化呢? 所谓微拷贝数,病人与正常参考基 因组DNA之间拷贝数的差异,以及导致微缺失和微复 制综合征的基因组不平衡。基因组微拷贝数通过基因 缺失或重复、基因断裂、位置效应、后生效应和上位效 应等可导致各种人类疾病和功能障碍。特征性的微拷 贝数异常常常是各种先天异常(如先天畸形、发育异 常、智力低下等)的细胞遗传基础。

戴勇在国内首次将靶向寡核苷酸微阵列比较基因组 杂交芯片技术引入对出生缺陷的研究,发现了多起复杂 性出生缺陷是由基因组微拷贝数通过基因缺失或重复、 基因断裂、位置效应、后生效应和上位效应等可导致,他以 多篇论文在国际杂志上发表,走在国内前列。经过几年 的研究,他认为此项技术作为诊断已经成熟,准备在临床 上开展。目前,戴勇还着手在深圳市建立国内首家出生 缺陷病遗传资源样本库及CNVs数据库,已经收集了大量 标本,这个项目已经获得广东省科技计划立项。(高飞)

